

《棒球运动项目基础术语》团体标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

2014年10月，国务院发布了《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》（国发〔2014〕46号），文件指出“推行政社分开、政企分开、管办分离，加快推进体育行业协会与行政机关脱钩，将适合由体育社会组织提供的公共服务和解决的事项，交由体育社会组织承担”。截止到2018年底，中国足球协会、中国信鸽协会、中国风筝协会、中国汽车摩托车运动联合会、中国台球协会，中国门球协会等多家协会已经正式完成脱钩，相信未来几年内手球协会、曲棍球协会、棒球协会、垒球协会将会相继与体育总局脱钩。在此背景下，为保证脱钩后能够发挥协会在运动项目发展中的重要作用，进一步推动运动项目在国内的发展，国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心启动了团体标准制修订计划，以标准化的形式主动服务社会，引导行业健康可持续发展，为未来建立统一市场体系、保障市场公平竞争。

（二）主要起草单位及分工安排

中国棒球协会、北京华安联合认证检测中心有限公司

（三）主要工作过程

2018年6月28日，在国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心会议室召开了手曲棒垒球协会标准化工作启动会。会上，组建了棒球标准化起草工作组，工作组根据棒球协会实际需求，确定标准化对象，并明确了标准内容，定制了工作计划。

2018年7月-9月，起草组收集了棒球运动相关场地、器材、规则、技术动作及战术资料，编制《棒球运动项目基础术语》（草案）。

2018年10月-12月，与专家补充完善《棒球运动项目基础术语》（草案）。并于11月在国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心召开了内部工作会，对标准目前形成的框架结构及主体内容进行了初步研究，确立了简明易懂、科学易用的标准编制原则。

2019年1月-2019年2月，根据既定框架，由起草组补充完善《棒球运动项目基础术语》（草案）。

2019年3月7日，起草组会同《垒球运动项目基础术语》起草组在国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心召开了《棒球运动项目基础术语》与《垒球运动项目基础术语》团体标准技术讨论会，会上主要做出了如下几点修改。一是修改标准中表述不正确的定义，同时删减标准中使用频率低、用法不正确的术语，增加常用及通用术语；二是修正术语中用法不规范、用法错误的英文名称；三是统一棒、垒球术语中英文表述相同、定义相同但中文翻译不同的术语名称。

2019年3月下旬，起草组根据会议意见对《棒球运动项目基础术语》（草案）进行修改完善后，交由主要技术专家做统一修改。起草组根据专家修改意见，形成了最终的《棒球运动项目基础术语》（征求意见稿）。

（四）制定标准的目的和意义

棒球运动起源于18世纪，是一项既具观赏性、对抗性，又富有团队精神魅力的体育运动，也是当今世界上最为流行的运动之一，美国、日本等国还将它定位国球。但由于棒球运动在我国的推广力度比较小，群众基础相对薄弱，竞赛规则相对复杂，外来语、缩略语、学名和俗名、意译和音译不统一等也是限制棒球运动发展的重要因素。

因此，为了统一棒球运动中的外来语、缩略语等各类基本用语，建立基础的棒球术语体系，形成一致的信息表达方式，使群众从基础术语中了解棒球运动，棒球协会特制定《棒球运动项目基础术语》团体标准。本标准在充分参照国际现有术语和定义的基础上，结合中国的语言使用习惯和特点，对棒球运动的基础术语做了整理和完善，希望以此来规范棒球用语，提高棒球运动在国内的普及程度。

二、标准编制原则与确定标准主要内容的依据

（一）标准编制原则

《棒球运动项目基础术语》的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着优先性，简化性，灵活性，广义性的原则，按照 GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》给出的规则编写。《棒球运动项目基础术语》对棒球运动术语进行了全面的总结、归纳与分类，术语的定义尽可能与国际、国内规则保持一致。

（二）本标准主要内容

1、标准范围：本标准规定了棒球运动的基础术语及词汇。适用于开展棒球运动的教学、培训、健身、竞赛及其他有关活动的领域。

2、标准内容：主体内容部分分为通则、场地与器材、人员、比赛规则、技术动作与战术、技战术数据统计等6个部分。

3、附录内容：附录部分包括附录A 棒球运动装备与器材、附录B 棒球运动组织与赛事及附录C 棒球运动技战术及统计数据等3个资料性附录。

（三）本标准制定参考的主要依据

主要参考《棒球竞赛规则（2012版）》、office baseball rules 2018 edition（英文版）、WBSC U-12 棒球世界杯、WBSC U-15 棒球世界杯、WBSC U-18 棒球

世界杯、WBSC U-23 棒球世界杯及 WBSC 女子棒球世界杯规则手册（英文版）等资料。

三、主要条款的说明

（一）通则

通则部分为棒球运动的术语及定义。

（二）场地与器材

场地与器材部分分为场地类术语与器材类术语两个部分。

场地类术语包括比赛场地各区域及场地划线术语；器材类术语包括球员比赛使用器材及练习使用器材术语。

（三）人员

人员部分包括场上比赛球员、教练员、裁判员等与人员相关的术语。

（四）比赛规则

比赛规则部分包括通用规则、投球规则、击球规则、接球规则、跑垒规则等相关术语。

（五）技术动作与战术

技术动作与战术部分主要包括球员在比赛时所使用的比赛技巧、比赛技术动作，以及攻守两队所使用的战术。

（六）技战术数据统计

技战术数据统计部分包括球员个人数据以及球队整体的数据。目前在此部分列举的数据主要是未在标准前文出现的术语，在标准前文中已出现的，就不列入此部分。

四、本标准采用国际和国外先进标准的，说明采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比情况

本标准未采用国外先进标准的技术内容。

参考了棒球相关国际规则，使术语的定义尽可能与国际规则保持一致。

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准内容符合国家现行法律、法规要求，并与参照采用的相关标准有一定的对应关系。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准的制定过程中未出现重大的分歧意见。

七、贯彻标准的要求措施建议

目前，国内尚无针对棒球运动基础术语的正式标准。建议标准发布后，棒球协会可组织起草单位编写标准宣贯读物出版、开展专题标准培训活动，更好推动的本标准的具体实施工作。

八、废止现行有关标准的建议

无。

九、其他应予说明的情况

无。

十、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本标准规定了棒球运动的基础术语，有助于规范棒球术语，便于更好的沟通与理解，进一步扩大棒球运动的群众基础。

十一、明确标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。